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Két nyilatkozat.
A de mortuis elvével szeretnék tar­

tani, ha a közérdek kötelessége nem róná 
reám, hogy foglalkozzam azzal a két nyi­
latkozattal, a melyet Kovács Endre moóri 
ügyvéd irt alá az általa megtámadott mo- 
órvidéki takarékpénztár és a felső-dobosi 
birtokvásárló konorczium ügyében.

Lapunk nyílttéri rovatában is olvas­
ható ez a két nyilatkozat, a melyet kü­
lönbben szerteszét küldtek a megyében s 
a mely teljesen visszavonja mindazon va­
dakat, a melyekkel Kovács Endre, mint 
már múlt számunkban jeleztük : unobjektiv 
okokból a moórvidéki takarékpénztárt, an­
nak vezető embereit jónak látta megvá-

Magával a nyíltan bevallott bosszú 
tervvel s az ennek kivitelére nyomtatott 
papirossal, a melyet Kovács Endre jónak 
látott „Moóri Hirlap“-nak elnevezni, bőveb­
ben foglalkozni felesleges. A tény maga 
eléggé beszél Az az „újság“ első és utolsó 
számában jelent meg. Csak a következ­
ményeire akarok reá mutatni.

Kovács Endre ur alapján a néppárt 
hivatalos orgánuma, a „Fejérmegyei Napló“ 
már igy irt:

“A „Moór-vidéki takarékpénztár“ vo­
naglik, közel áll ahhoz az időponthoz, a 
mikor egészen beadjá a kulcsot. A moóri 
gyámpénztár ügyésze hivatalosan felszólította 
a fejórmegyei árvaszéket, hogy a moórvidéki 
takarékpénztárnál gyámpénztárilag kezelt ha­
gyatéki és betéti tömegeket sürgősen bizto­

sítsa. Az árvaszék természetesen rögtön meg­
felelt ennek a felszólalásnak ős megbízottja 
azonnal kiment Moórra, hogy ott a helyszí­
nén teljes tájékozást szerezzen. A mint hall­
juk a szókesfejérvári Takarékpénztáron kívül 
egyéb pénzintézetek is megvonták tőle a hi­
telt, a betevők pedig, a kiknek jelentékeny 
összegeik vannak a takarékpénztárban elhe­
lyezve, egyik a másik után vonja ki pénzü­
ket az intézet kezelése alól.

Mi az oka ennek a pusztulásnak ?“
A néppárti lap megadja erre is a fe­

leletet. „A keresztény hitelszövetkezet — Úgy­
mond - ez adta be a kulcsot u moórvidó kita­
karékpénztárnak.“ Szóval, mi: néppárt.

Megdöbben az ember ekkora lelkiis­
meretlenségen, a gyűlölködés ilyen vaksá­
gán. Ez az, a mikor nemcsak elvakult, de 
újságíráshoz nem értő, avatatlan emberek 
kezelik a nyilvánosság tollát. Ők nem néz­
nek utánna: mi igaz abban a dologban, a 
mit Kovács Endre irt, — hiszen reá sem 
érnek, eszükbe sem jut - és, ez pedig a 
jobbik eset. nem gondolnak reá, hogy 
mcgkellenc arról személyesen győződni, 
mielőtt világba kürtőinek valamit. Nem, 
ők csak azt nézik, hogy a Kovács Endre 
bosszú terve az ő matVnukra hajtja a vizet. 
Nos, hát készpénznek véve Kovács ur 
vádjait, még dicsőséget csinálnak belőle, 
kárörvendő vigyorgással mondván: mi, mi 
tettük tönkre Magyarország egyik jelenté­
keny vidéki pénzintézetét, „mi adtuk be a 
kulcsot neki.“

Ez a „mi adtuk be a kulcsot neki“, 
olyan ismerős hecc-káplán stylus. A leg­

szemérmetlenebb állítások foglaltatnak ben­
ne, minden utánjárás, minden meggyőző­
dés nélkül. „A betevők, egyik a másik 
után vonja ki pénzét“ — egy sem vonta 
ki. A moóri gyámpénztár ügyészének föl­
jelentéséről beszél, a melynek ténykedését 
„Kovács Endre ügyvéd igy magyarázza 
meg“ . . .; — de nefri- teszL-iíozzá, hogy 
a moóri gyámpénztár ügyésze, tehát a följe- 
lentőéppen maga Kovács Endre. Ez a roszaka- 
ratu tolikezelés, a mely nem méltó a re­
verendához.

íme, minden elfogulatlan ember ítélete 
állapítsa meg, van-e helye ilyen vádak — 
nem reprodukálásának, hogy az ügy tisz­
tázhassák, de — állításának ? Az a moór­
vidéki takarékpénztár éppen olyan jól áll, 
mint akármelyik másik vidéki intézet: küzd 
az általános nemzetgazdasági pangással, de 
senkinek pénze veszélyeztetve nincsen, 
fizetéseit mindig teljesiti, mérlege jövede­
lemmel zárult és a mérleg reális volt, 
szóval békén kellene hagyni. Ámde van 
egy ügyvéd-haragosa, a ki mert nem hi­
teleznek neki többet, mint a mennyit eddig 
hiteleztek, neki ront a pénzintézetnek. A 
néppárti lap nem azt nézi, hogy igazak e 
vádak vagy sem, nem is törődik vele, de 
reáliciiál a saját bevallása szerint valótla­
nokat állított, Kovács Endrére, mint positi- 
vumot állítja oda: a pénzintézet rövid 
időn belül belül beadja a kulcsot, a mit 
mi adtunk be neki . . .

Uram, bocsáss meg nekik, mert nem 
tudják, hogy mit cselekesznek.

Van azonban az ügynek egy másik 
oldala is. Miután vádak hangzottak el egy

TÁBCZA.
Réka gyásza')

— Elbeszélő költemény. —
Előli ang.

A nagynevű királynak ahány fiát tudom,
Nem a szerencse csillag kisérte útjukon;
Fegyver sújtotta őket orvul le és korán,
Önön szüléje ott volt nem egynek a torán.

Atila sarja vesztén lebirta, a mi fájt:
Borúsnak láthatók, nem csüggedtnek a királyt;
Siratta bezzeg anyjuk őket keservesen ;
Az anyasziv a könytül könnyebülést vészén.

A két királyfiúról hadd mondok éneket I
írásban ezt szerezték a jámbor németek ;
Ha dalra bírta régen az idegent a gyász:
A húnrul a magyarnak hallgatni megaláz.

Különös halál.
Elől ment az asszony, ki feszi tett virágos 

napernyő alatt s utána sompolygott a fiatelem- 
bor, szemére vágott kalappal. Az ernyő alatt 
gondtalan szőke fej — egy vidám tündérvilág 
s a kalap alatt tópelődő, tűnődő elme, — egy 
szenvedő szerelem sötét gondolatfolhői.

Mindketten a vadaskert pázsitos rétjén 
mentek ; a fiatalember elmélkedett és azon igye-

•jRegöcíi [Exner] Győző tanár a Magyar Tudományos 
Akadémia álkai a Nádasdy pályáaaton első díjra érdemesített 
elbeszélő költeményének előszava.

kezelt, hogy mindenütt a száz lépésnyire előtte 
haladó asszony lábanyomába lépjen. Ila lépteit 
aprózta, megtehette, mert a fényes pázsiton, a 
tenyérnyi sötét foltok szép renddel sorakoztak 
előtte. Mintha kiteritett zöld bársonykelmén va­
laki apró ujjaival vógigzongorázott volna — 
úgy tetszett előtte most a rét, ahogy elfolgul- 
tan, szerelemtől és nyári napsütéstől kábultan 
lépkedett az asszony után.

— Voltaképen csúnyaság ugyan, a mit 
teszek — gondolta — de végre is meg kell 
tudnom, hova jár minden szabad délutánján ? 
Mi vonja ide a városból, hogy nem röstelli 
délben is, este is félóráig vonatra várakozni, 
rekkenő hőségben áttüzosedett kocsiba ülni s 
másfélóráig zötyögtetni magát a viczinálison ?

S mit akar azzal a játék puskával amelyet 
mindig a vállán hordoz ilyenkor ? Azzal megy 
és azzal tér vissza. . . .

Az asszony a rét végére őrt, kis patak 
állta útját, melyen néhány deszkapalló vezetett 
át a túlsó part sűrűjébe, nyirfás, rekettyebok­
ros pagonyba. A fiatalembernek csaknem meg­
szűnt a szívverése. Ösrnorto azt a ligetet. Egy 
ösmert városi előkelő gavallérnak volt annak 
sűrűjében vadászkastélya. Övé a mezei birtok 
is . . . hát ide jár . . .

A palló elölt az asszony megállt, elmeren­
gett; az ifjú aggódni kezdett, hogy visszafordul 
és megpillantja őt. Ej, talán jobb és férfiasabb 
is volna, ha odamenne ; bocsánatot kérne, meg­
fogná a kezét s megmondaná még egyszer ta­
lán utoljára, hogy mennyire szereti 1 . . . Hir- 

Lapnnk mai száma 4 oldal

télén azonban mást gondolt s leheveredettt a 
fűbe. Abból aztán csak épen a fejebubja lát­
szott ki meg a két szeme ; azt le nem vette 
volna a asszonyról egy világért sem.

Az asszony pedig megfordult, visszatekin­
tett elhagyott útjára s első pillanatra meglátta 
azt a rajtafüggő sötét szempárt.

A fiatalembernek szép, nedvesbarna szemei 
voltak ; bátran azt hihette az asszony, hogy 
meglapult szarvasüsző bámul reá a magas pást 
közül. S mire is gondolna másra az ember a va­
daskert kellős közepén ?

Egy pillanatig gondolkodott; majd hirte­
len lebillentette válláról könnyű fegyverét s 
arczához emelte. Odaczólzott épen a két szem 
közepére.

A fiatal ember ott a fűben jól látta, hogy 
az asszony mit cselekszik. Látta a „játék-pus­
kát“ kezében, egészen hosszában; azt is látta, 
hogy arczához emelte s a következő pillanat­
ban már csak egy fényes aczólkarikát látott, 
közepén picziny fekete ponttal. Tehát ez a 
puska . . . ilyennek látják a vadak és a kato­
nák a halál előtti pillanatban . . .

No és ha a/, asszony rálő ? Ha az a fegy­
ver nem játék puska, hanem finom vontcsövű 
madárkarabély ? 8 ha Edit őt mostan szépen 
lepuffuntja, mint egy megbújt nyalat'?

Szerette, nagyon szerette; az asszony 
azonban nem szerette öt, csak sajnálta ... Ez 
a titokzatos nő, a kinek a szája oly hallgatag 
és a szeme olyannyira beszédes volt, sohasem 
engedte meg azt sem, hogy a kezét megeső •
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pénzintézet ellen, a Kovács Endre vissza 
vonó nyilatkozatát a közérdek szempont 
jából nem tartom elégségesnek. A ki nem 
ismeri a viszonyokat, azt is fölteheti, hogy 
Kovács Endre most nem mondott valót, 
a mikor vissza vonta előbbi állításait.

Éppen ezért, már múlt czikkünkben 
hangsúlyoztuk, úgy a takarékpénztárnak, 
mint a parcelláié konzorcziumnak önmaga 
és a közérdek iránt való kötelesége, hogy 
részletes számadással és felvilágosítással 
lépjen a nyilvánosság elé.

Ezek az adatok a mi utánjárásunk 
szerint a következők:

A takarékpénztárnál a birtokvásárlók 
egy krajczár hitelt sem vettek igénybe, 
sőt Pence Lajos igazgató, mikor a birto­
kot megvették : azonnal kifizette a vezetése 
alatt álló takarékpénztárnál azt az 50000 
koronát, a melylyel a régi tulajdonos tar­
tozott a takarékpénztárnak. A parcellákat 
vásárló szőlősgazdák pedig szintén egyet­
len váltóval sincsenek érdekelve az inté­
zetnél.

A konzorcium részéről pedig: a vételár 
az illetékekkel együtt 472.000 kor. volt. 
Ebből a konzorcium letörlesztett eddig 
252.000 koronát, fennálló teher tehát még 
220.000 korona. Viszont a konzorcium a 
parczellát vásárló közönségtől 140.000 ko­
ronát szedett eddig be. A ki a vételárt 
úgy törlesztette le, hogy vett földjén hol- 
dankint csak 200 kor. teher maradt, annak 
akadálytalanul nevére lett írva megvett 
földje. Végül Heinrich Lajos t. főügyész 
és Hattyufy Dezső árvaszéki elnök tényleg 
kint jártak Moőrott és vizsgálatuk eredmé­
nyeképpen semmi szükségét nem látják, 
hogy a moóri árvatár pénze a moórvidéki 
takarékpénztártól elvétessék.

Ezek az adatok, ezekből ítélhet a 
nagy közönség s ezeknek, azaz a tényleges 
adatoknak közlése a komoly, tisztességes 
sajtó feladata. Ezekből kell támadni vagy 
védeni, a mint a tények — s nem a párt­
taktika — kívánják.

HÍREK.

A himzögép.
Régen láttam már kézimunkázni. Valami­

kor pedig igen nagy hive voltam a berliner 
pamutoknak, a mint azokat a puha, vastag,

kolja, azt eem, hogy a ruhája fodrát érintse 
pedig tudta, hogy nélküle élnie lehetetlen. 
Miért nem fogadta el nyújtott jegygyűrűjét ? 
Hiszen fiatal is, szemrevaló is, helyén van a 
feje is . . . Mily hosszasan tette a szépet neki 
i|des istenem 1 — Mily határozottan kijelen­
tette előtte, hogy nem koldulja szerelmét, de 
ha meg nem kapja, az első fűzfára felköti ma­
gát, vagy a kezébe akadó pisztolytól kér jobb 
szót, jobb barátságot . . . S az asszony csak 
sajnálta, mindig csak sajnálta. S néha nevetett 
is ; gonoszul magában, diadalmasan. Ah, ilyen 
márvány csak a szerelmes asszony lehet, a ki 
mást szeret: ilyen diadalmas csak a boldog 
szerelem lehet . . . S ezek a kirándulások 1 . . . 
Az a ragyogó, rózsás arcza, a melylyel indul 
s az a méla, nedves-homályos szem, amelylyel 
megtér . . . Igen, mást szeret 1 Már ez úgy 
van s hiába is élne tovább akár egy pillanatig 
is . . . Ezért az orvul tolvajmódra elkövetett 
lelkesedéséért, a mi igazán nagy alávalóság 
volt tőle, teljesen meg is érdemli . . . Milyen 
különös halál 1 . . .

A fényes ezüstkarika fekete közepéből 
most fehér füstfelhö robbant ki s a belsejében 
szive gyökeréig meghatott fiatal ember forró 
ütődóst érzett homlokán.

Az asszony látta, hogy a ,szarvasüsző“ 
két fényes szeme hirtelen alábukik.

Mosolygott, boldog volt, vállára vetette a 
„játékpuskát“ s élénken megindult az elejtett 
vad felé . . . Szakács Andor.

piros-meg kék fonalakat az a jóságos öreg­
asszony nevezte, a ki sohogysom tudta meg­
érteni : miért hogy gombolyog össze olyan erő­
sen az ő kis unokájának* berliner pamukju, va­
lahányszor ón náluk vagyok. A mint a két ka 
romon tartottam a strenglit, a göcsöket kiol­
dozni egészen közel kellett hogy jöjjön az ő uno­
kája. És ilyenkor nagyanyó mindig csak annyit 
vett észre, hogy valami felett összekapunk. Az 
ő szőkefürtös unokája, meg én. No, azért a 
pamukért bizony nem érdemes, — mondta 
ilyenkor nagyanyó, a mire ón rendesen vállat 
vonva kaczagtam fel, a szőkefürtös unoka pe­
dig csak úgy összeszoritott kis öklökkel, ám 
lángoló arczczal felelte: de a mikor olyan ki- 
álhatatlan . . .

A berliner pamukok aztán kimentek-e, 
vagy mi, a divatból, denique én azóta nem is 
láttam kézimunkázni.

Tegnap aztán végignéztem a „Singer 
Co.-varrógép részvénytársaság“ helybeli tanfo­
lyamát, a mely most a modern kézimunkát: a 
géppel való hímzést tanítja s alighanem nép­
szerűvé is teszi itt Székesfehérváron.

Ifjú, érettségiző barátaim, a kik most vol­
nátok abban a korban, hogy a göcsös, de oly 
jótékony strenglik segítségét igénybe vegyétek, 
őszintén sajnállak benneteket. A berliner pa- 
mukoknak fuos, a göcsös strenglik megol­
dandó problémáinak végük van és velük együtt 
vége azoknak a kedves romantikus óráknak, a 
melyeknek enyhe derűje végig kiséri az ember 
az élet egyéb, kissé nehezebb és mindenesetre 
kevésbbé kellemes megoldandó problémáin.

Ez a varrógépen való hímzés egyesítése 
a múlt hagyományainak a modern haladással. 
Kézi munkáz mellette a nő, de gépen. Négy­
szer olyan gyorsan teljesítve vele a munkát, 
mintha kézzel végezné: nincs idő a roman-

Nem időtöltés többé a kézi munka, hanem 
alkotás, valóságos tűvel való esztergályozás 
és festés.

Április 28-án nyitották meg a tanfolya­
mot, a melyen harmincz nyolezan vesznek részt 
úrasszonyok, urhölgyek és egyszerű munkás 
leányok, a kik kenyér keresetnek tanulják a 
géphimzést. A legszebb demokraczia, a mely­
nek a munka adja meg a szentesítését. íme a 
lányok névsora: Abrahám Muczi, Adácsi Adél, 
Armuth Margit, Blau Katiczu (Polgárdi), Csitáry 
Elvira, Csitáry Juliska, Füstér Margit, Fusch 
Irén, Galambos Róza, Gánti Margit, Gánti Vilma, 
Grünwald Mathild. Heisz Mariska, Kőim 
Mariska (Alcsuth), Kovács Elvira, Kovács 
Krisztina, Kovács Róza, Kozma Ilonka (Duna- 
Adouy), Kuthy Jolán, Leopold Szerén, Mirkva 
Iluska, Molnár Róza (Csurgó), Námessy Etel, 
Pálmai Mariska, Richter Margit, Süveges Amália 
Székely Irén, Ugrics Mari (Antalmajor), Wachtl 
Regina, Varjas Zsófi (Vereb), Weisz Irma.
A lányokokon kívül pedig néhány úrasszony 
is tagja a tanfolyamnak, még pedig a legbuz­
góbbak közül való : Pápay Nándorné, Tömöry 
Józsefnó, Kussovics Gtyőzőnó, Nemes Pálné, 
valamint Vérebről egy egyszerű sorsú derék 
asszony Weisz Mónié, a kit verebi Végli István, 
taníttat ki, ,

A tanfolyam vezetőnője Luger Janka, az 
országos női ipariskola egyik tanítónője, a ki 
bámulatos haladást tett tanítványaival az 
aránylag oly rövid idő alatt. Legelőször ala­
pos, vagy úgynevezett tühimzést tanulták, az­
után az áttört suprikálást, majd a zsinórmun 
kát suprikával, most nagyobbára az ajour hím­
zésnél tartanak, egy-ketttő a granir, vagyis 
homoköltésü hímzésnél, legvégül jön a léghim- 
zés s az úgynevezett stoppolás, a melynek 
segítségével a lyukas fohérnemüeket is úgy 
össze lehet stoppolni, hogy alig vehető észre 
többé a hiba helye.

A tan folyamot a Singer Co. társaság díj­
mentesen tartja, de a „tanítványoknak* a gé­
pet kellett megvenni. Mintegy a fele olyan, a

ki már régen megvett gépjén dolgozik. A tan­
órák délelőtt 9—12-ig s délután 2-től Bóráig tar­
tanak s május hó végén fejeződnek be. Akorra 
teljesen otthonosak lesznek a hölgyek munká­
jukban s odahaza folytathatják a sokkal gyor­
sabban menő s egyenletesebb munkát produkáló 
géphimzést.

Ezért Írtam e kis ismertetés végén, hogy 
a berliner pamukoknak s az összegömbölyödött 
strenglik misztériumainak, ifjú barátaim, vé­
ge van. Nihil.

— Esküvő. Díszes esküvő volt csütörtökön, 
c hó 8 án a helybeli Simor-utczai izr. tem­
plomban, a midőn Weisz Józsa, Weisz Károly 
nagykereskedő leánya esküdött örök hűséget 
dr. Adler Samu szeghalmi ügyvédnek, dr. Ad­
ler Lipót bajai főrabbi fiának. A templomot 
már délben a város közönségének színe java 
valláskülönbség nélkül megtöltötte. Képviselve 
volt a „Kölcsönös nópsególyző Egylet“ tiszti­
kara, Tóili Aladár elnök és dr. Eisonbarth Ká- 
rolylyal az élén. Az egyházi szeriartást dr. 
Adlor bajai, Büchler moóri és dr. Adler hat­
vani főrabbik végezték, mig dr. Steinherz hely­
beli és Schück temesvári főrabbik mint ven­
dégek voltak jelen. Nyoszolyó párok voltak: 
Adler Sárika (Baja) és dr. Kohn Mór ügyvéd 
(B.-Csaba), továbbá Adler Ilonka (Baja) 
és Vas Aladár. Dr. Adler Vilmos főrabbi, a 
vőlegény bátyja emelkedett szellemű megható 
beszédet tartott az ifjú párhoz. Az esketés be­
fejeztével a násznép a polgári lövöldébe tar­
tott, a hol dús lakoma várta már őket. A 
számtalan toaszt közül íelemlitjük Tóth Ala­
dárét, a ki az örömapának Woisz Károlynak 
puritán és szókimondó jellemét, a társadalmi 
és magánéletben kifejtett becsületes szorgal­
mát követendő például ajánlotta s az ifjú 
párra ürítette poharát. Az orth. izr. hitközség 
elöljárósága is tuslüluwleg tisztelgőit elnöké­
nek családi ünnepén s nevükben Freud József 
igen talpraesett üdvözlő beszédet tartott. Az 
igen nagy számban érkezett üdvözlő iratok és 
sürgönyök között felolvasásra került Ifavranok 
József kir. tanácsos polgármesternek me­
leg hangú tartalmas levele is, a melyben a 
lakomáról való elmaradását gyengélkedésével 
mentette ki. A lakomát éjfélig tartó táncz 
követte.

A kőzúzó és gőzhenger próbái. A kisér- 
létezés végett Székesfehérvárrá érkezett közúti 
gőzhongeri'Ől már megemlékeztünk, most, hogy 
e kísérletek befejeztettek, kissé részletesebben 
kiterjeszkedhotünk az eredményre, a mely eom- 
csak a templomháti keményköveket, de a kőzúzó 
beszerzése elleneseinek összes fölhúzott gán­
csait is összetörte. A gőzhengernok ezóija ugya­
nis az úgynevezett mű utak fenntartásánál fel­
használni szokott fedanyag lehengerelése, a 
mi oly képpen történik, hogy az előzetesen 
zúzott kővel megtérített utczákatjól megüntöz- 
tetvén, a gőzhenger annak lehengerlósót végzi, 
mig azután az ut teljesen tömör felületet nem 
nyer. Ha a műutak ily módon való fenntartá­
sánál kemény kőanyagbői előállított zúzott kő 
használtatik, az utakon a por és sárképződés 
a minimumra szállítható le. Ez a czél vezette 
a városi bizottságot akkor, a midőn a kísérle­
teket megejtette. Es az eredmény meglepő jó 
volt, Eltekintve ugyanis attól, hogy a Gáz telep - 
utczában ez évben épült uj mű útvonalon a 
heagorolés után a kocsi közlekedés az egész 
ut szélességében azonnal* megindult, holott 
azelőtt ez mindig csak sok idő múlva vált lehet­
ségessé, a gőzhengor a tcrnplomháti bányába 
magától felsétált és ott a czontrifugál szi­
vattyú segítségével a bányában összogyü- 
lcmlett nagymennyiségű vizet három nap alatt 
kiszivatyuzta. A legfontosabb eredmény azon­
ban a kőzuzási próba volt, a midőn tudniillik 
a templomháti bányában található legkeményebb 
kőnemoket zuzatták össze a gőzhengor és kő­
zúzó gép segítségével. Ezek a kísérletek be­
igazolták, hogy a város, műutainak fenntartásá­
hoz. maga állíthatja elő a szükséges fodanyngot 
és pedig az eddig használt és aránytalanul 
rosszabb iszka-szent-györgyi zúzott kő árában. 
Hozzá véve még azt, hogy a gépek beszer­
zése és a bánya czólszerü berendezéséhez 
szükséges összeg a munkák fenntartására 
éronkint megszavaztatni szokott rendes összeg­
ből 3—4 óv alatt éppen a gépek révén megta­
karítható — és ilyen módon czélozzák is annak
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beszerzését ■— a gépek beszerzését valószínűnek 
tartjuk. Kívánni pedig annál inkább kívánjuk, 
mert a régen vajúdó vásártér rendezési mun­
kák is csak a gőzhenger segítségév* 1 lesznek 
lehetőleg gyorsan és alaposan végrehajthatók.

— Irodalmi kitüntetés. A helybeli főreál­
iskolának egy kiváló tagját : Regőezi (Exner) 
Győző tanárt a legmegtisztelőbb irodalmi ki­
tüntetés érte. A M. Tud. Akadémia a gróf 
Nádasdy-féle pályázaton Regőezi tanár Réka 
gyásza czitnű elbeszélő költeményének ítélte 
az első dijat. Regőezi költeményét külön ki­
fogja adni s mi mai számunkban a megkoszo­
rúzott költemény előhangját közöljük.

— Az Osztrák-Magyar Bank helybeli fiók­
jának főnökévé — értesülésünk szerint — 
bodófalvi Bódé Albert neveztetett ki. Ozenzo- 
roknak pedig Grünfeld Jakab, Kari József 
Koller Pál, Molnár Béla, dr. Perl Miksa, Pollák 
Henrik és gr. Zichy János jelöltettek ki.

— lég- és sörmizériák. Ismeretes dolog, 
hogy az idei gyenge tél következtében, jeget 
termelni a vidék, sőt majdnem egész Magyar- 
ország nem tudott. Dreher és Haggenmacher, 
a két sörkirály, miután jeget csak drágán tud­
tak venni és nagy költséggel ide szállítani, a 
vendéglősöknek és italmérőknek szintén pén­
zért drágán akarták viszontcladni. Ez okból 
mert föl kedden május 7-én a kávésok, ven­
déglősök és italmérők egyesületének 7 tagú 
bizottsága Hoffmann ét Konrád a helybeli sör 
depók vezetőinek kisetében, Budapestre, hogy 
ott a főnökökkel értekezzenek.

A két gyár vezetősége az eddig megálla­
pított 2 korona 40 fillórnyi jégárat 1 korona 
60 fillérre szállította le s igy az akciónak, a 
kölcsönös előzékenység révén, meg lett a kívánt 
eredménye.

- Tyakszempör. Egy tyúkszem miatt sú­
lyos testi sértéssel vádolva állt.ma a helybeli 
törvényszék előtt Vaskovice Ödön volt sár­
bogárdi gyógyszerész. A múlt évben Alpom 
Gyulánó- egy sárbogárdi kereskedő felesége 
tyukszemirtó szert kért a gyógyszerésztől. A 
hölgy collodiumot óhajtott, a gyógyszerész pe­
dig clavetilt, egy hasonnemü erősebb szert 
adott. A clavetillel bekent lábak folhólyago- 
sodtak, később pedig az egész alsó lábszár 
földagadt. Ezt az orvosságot használta Alpomé 
kis leánya is és az ő betegsége is hasonló 
tünetek közt folyt le. A mai főtárgyaláson 
Keczán dr. elnök kérdésére, hogy merült-o föl 
költsége betegsége alatt, Alpern Gyulánó 1200 
korona költséget kér megszavazni, mivel a 
Lukács-fürdőben volt kénytelen magát hosszabb 
ideig kezeltetni. Dr. Balassa Zoltán sárbogárdi 
körorvos nézete szerint a lábszárdaganatot 
nem a clavetil okozta okvetlen, ámbár megle­
het, hogy a cantharidin méreg fölszivódása 
okozta a bajt. A bíróság Bors kir. alügyész 
vád-, valamint dr. Krausz Emil védbeszéde 
után Vaskovics Ödönt bűnösnek mondta ki a 
súlyos testi sértés vétségében és 100 korona 
fő, valamint 10 korona mellékbüntetésre és 82 
korona kártérítésre Ítélte. Mindkét fél megnyu­
godott az Ítéletben.

— Zircz aj jelöltje. A zirczi kerületben 
Kalocsay Alán, Székesfehérvár volt orsz. kép­
viselője tegnap szintén fellépett Ugron-párti 
programmal.

— lodern szöktetés Pikáns kis szerelmi 
történetről beszól néhány nap óta a város ifjú­
ságának széles köre. A regény hőse egy hely­
beli szegény, de egykor jómódú család igen 
kiskorú tagja, a hősnő pedig egyik budapesti 
színház nagykorú tagja. A kis színésznő, a ki 
többet és több tehetséggel szerepelt a fővárosi 
chronique scandaleusökben, mint a színpadon, 
a múlt években néhányszor Székesfehérváron 
is járt, nem annyim Thália istenasszony oltá­
rán áldozni, mint inkább annak a regénynek 
pókháló szálait fűzni, a melyek most a fiatal 
fiút fogva tartják. Egyik legutóbbi vendégsze­
replése alkalmával a kis grissetből lett színésznő 
formálisan megszöktette szüleitől a jóra való 
család ifjú hajtását, a ki most a kis grisette 
oltalma alatt és társaságában bizony nem az 
egyetem falai közt tanulja az élet nagy, nyi­
tott könyvét.

— Lódijazás. A vásártéren ma délelőtt nagy 
érdeklődés mellett folyt le a Fejérmegyei

Gazdasági Egyesület által rendezett lódijazás, 
a melynek czólja főleg az volt, hogy a pozso­
nyi kiállításra alkalmas lovakat a gazdasági 
egyletnek módjában álljon kiválogatni. Éppen 
ezért az első és második dijat nyert tenyész­
tők kötelezték magukat, hogy lovaikat — a 
gazdasági egylet költségén — felküldte a po­
zsonyi kiállításra. A díjazáson hivatalosan jelen 
voltak gr. Gziráky Antal elnök, br. Fiáth Pál 
főispán, dr. Burchard Bólaváry Rezső, Brach­
feld Lajos, Bognár József főállatorvos, gr. 
Csáky Árpád főhadnagy a móntelep parancs­
nokság részéről, Detrich Zsigmond, Kaldoro- 
nts Árpád, Orbán 0tímár, br. Trauttenberg 
Frigyes és a gazd. egylet buzgó titkára Sohier 
Lajos, azonkívül Huszár Ágoston alispán s az 
érdeklődő állatorvosok, lókereskedők, tisztek és 
gazdák nagy számban. Megjelent az Amateur 
Club számos tagja is, fényképfelvételeket esz­
közölvén.

Elővezettek 53 darab, jobbára tonyészlo- 
vat, melyek közül 17 darab dijaztatott és pedig 
első dijakat nyertek:

Raab István szt.-mihályi gazda 8 éves 
sárga kanczája.
-A'' Id °SVát ÍStVán S0P°nyai 3 éves kan-

Balás Ferenez soponyai pojkanczája.
Második dijat 4 koronát nyertek :
Szabó Sándor soponyai, Szolga Mihály 

soponyai gazdák lovai.
Harmadik díjjal lettek kitüntetve: Bartos 

János kálozi, S. Kovács József soponyai, Ros­
tás! József fülei, Boros István soponyai, 3—3 
aranynyal. Bartos János kálózi, Hajda’ János 
soponyai, M. Molnár József mohai, Boros Ist­
ván soponyai, Vörös István soponyai, Pap 
Mihály keresztesi, Rostási József fülei, J. Berki 
István polgárdi gazdák lovai a 4-ik dijat nyer­
ték, egyenkint 2 aranyat.

A kath. kör, mint értesülünk, 100000 
koronáért megvette a Szögyény-féle házat s 
annak udvarán körhelyisóget és egy hangver­
senyekre s mulatságokra alkalmas nagy termet 
fog építtetni.

Teljes vasárnapi mnnkaszünet. A mi a
külföldön egész esztendőn át régen megvan 
már, a magyar kereskedői alkalmazottak most 
küzdenek érte, hogy t. i. vasárnap teljes mun­
kaszünetük legyen. A székesfehérvári keres­
kedő ifjak egyesülete is íz idén újból megin­
dította a mozgalmat s az eddigi előjelekből 
Ítélve, az idén sikerrel is fog az járni. A leg­
tekintélyesebb kereskedőezégek adták már be­
leegyezésüket a vasárnapi teljes munkaszünet­
hez s legközelebbi számunkban már közölni 
is fogjuk ama ezégek neveit, a kik a szép és 
magánál a nagy közönségnél is méltánylásra 
találó eszmét pártolva, kötelező aláírást tettek.

— A budapesti kertészeti kiállítás, mint tu­
dósítónk értesít, nemcsak a nagyközönség, ha­
nem a legelső szaktekintélyek véleményei sze­
rint minden eddigit felülmúl és vetekedik bár­
mely világkiállítással. Ezen siker oroszlánrésze 
Mauthner Ödön os. és kir, udvari magkeres­
kedőé, a kinek kiállítása oly szép és fenséges, 
hogy e ezég tulajdonosa nem győzi fogadni az 
elismerő nyilatkozatokat, melyek valóságos 
óvácziószámba mennek. A megnyitás napján 
József főherczeg személyesen gratulált Mauthner 
Ödönnek és bemutatta Klotild főhorczegnőnek. 
Kedden ő Felsége is meglátogatta a kiállítást 
és minden egyes csoportnál elismerését fejezte 
ki Mauthnernek. E világhírű ezég, moly eddig 
22 külföldi kiállításon az első dijakat vitte el, 
ezúttal versenyen kívül jelent meg, hogy mel­
lette fökép a vidéki ezégek is érvényesülhes­
senek, sőt ő maga is 8 tiszteletdijat ajánlott 
fel a kiállítás ügye érdekében. Mauthner cso­
portjai 15 főhelyet foglalnak el az iparcsarnok­
ban és az előtte levő területen. Olyan gazdag 
babórerdőt, pálmaligetet és szindus virágokat 
még nem látott a budapesti közönség, a minőt 
Mauthner varázsolt oda. Kiállított többi között 
viruló 1000 Crimson Rambler rózsát, 3000 
nagyvirágu Cinoráriát, több mint 4000 babér- 
fát, melyek a kiállítás után eladásra kerülnek.

___________________ 8
800 szegfűt 175 változatban stb., stb. Még a 
szakemberek is oda nyilatkoztak: „Tudtuk, 
hogy Mauthner nagy, de hogy ilyet is tud 
nyújtani, az már igazán páratlan!“ A zsűri 
egész zavarban volt, hogy mivel fejezze ki el­
ismerését és megbízta az elnökséget, hogy ma­
gasztaló hangú levélben mondjon köszönetét 
Mauthnernak, a miért a kiállítást oly magas 
színvonalra emelte.

- Elfogott betörők és tolvajok. A székes- 
fehérvári rendőrség jó fogást tett tegnap. Egy 
betörő tolvaj-szövetkezetet tartóztatott le a 
méntelephez tartozó egyik elhagyott istálló 
helyiségében. A szövetkezet fővezére Keresztúri 
András rovott múltú csavargó s tagjai Krausz 
Gyula zámolyi és Lukács Ferenez ide való 
foglalkozásnélküli suhanezok. A szövetkezet 
legutóbb Klein Adolf Apácza-utcza 8. szám 
alatti lakásán követtek el betörést, 100 korona 
kárt okozván. Azonkívül ők követték el a Sü­
veges Józsefnónál és Gáspár Bólánénál elköve­
tett lopásokat.

— A székesfehérvári izr. krajczáregylet má­
jus hó 15-én, csütörtökön délután 3 órakor, az 
izr. hitközség tanácstermében tartja rendes évi 
közgyűlését, a melyre a tagokat az elnökség 
ez utón meghívja.

— A fejérmegyei tanítótestület XXVllI-ik
évi közgyűlését Martonvásáron e hó 21- és 
22-ikén tartja meg. A két nap programmja 
változatos és érdekesnek Ígérkezik.

— Nyilatkozat. A következő sorok közzé­
tételére kérettünk fel:

A Moórvidéki takarékpénztár a „Szé­
kesfehérvár és vidéke“ 54. számában megjelent 
„Uj újság, leleplezések“ czimü hírére kijelenti, 
hogy Kovács Endre moóri ügyvéd éllen irá­
nyuló nyilatkozat közlésére senkit föl nem ha­
talmazott, ilyen nyilatkozatot nem plakatiroz- 
tatott.

A „Székesfehérvár és Vidéke“ közleménye 
tehát csak sajnálatos tévedésen alapulhat.

Kelt Moóron, 1902. évi május hó 8-án. 
a „Moórvidéki takarékpénztár“

Vértesy s. k. Pentz Lajos s. k.
v. tag. igazgató.

— Kiadó lakások. Iskola-utcza 10 számú
házban egy 4 szobás lakás a földszinten és egy 
5 szobás lakás az emeleten kellő mellékhelyisé­
gekkel augusztus 1-re kiadó. Feltételek ugyan­
ott az emeleten.

— A „Magyar Király“ kávéházban a követ­
kező magyar és német napilapok és képes fo­
lyóiratok féláron másodkézből bérelhetők : Pesti 
Hírlap, Pesti Napló, Egyetértés, Budapesti 
Napló, Magyarország (2 példány), Pester Lloyd 
(2 példány), Borsszem Jankó, Kakas Márton 
(2 példány), Ország Világ, Magyar Figaró, Va­
sárnapi Újság, A Hét, Leipziger Illustrirte Zei­
tung (2 példány), Pschütt. Caricaturen, Mün­
chener Fliegende, Meggondorfer, Simplieissimus, 
Jugend.______‘ ____________

N YI LT T E B*>

Nyilatkozat.
Fölkérés nélkül, önként kijelentem, hogy a 

„Moóri Hírlap“ 1902. évi május 4 iki mutat­
vány-számában a „Moórvidéki Takarékpénztárira 
vonatkozó hírek közzétételével a nevezett pénz­
intézet hírnevén csorbát ejteni szándékomban nem 
volt s közleményeim éle csakis személyes okokra 
vezethető vissza.

Kijelentem továbbá, hogy azon hir, mintha 
Hub Rezső uron kivül igazgató választmányi 
tagságáról valaki lemondani kívánna: téves 
informatión alapszik, valamint arról is értesül­
tem, hogy a választmányi tagságról lemondott 
Huh Rezső ur megválása szintén személyes 
okokból származott s időközben meggyőződtem 
arról, hogy nevezett a takarékpénztárban elhelye­
zett pénzének csak egy részét vette ki, s hogy 
egy tekintélyes összegű betétje még ma is a 
„Moórvidéki Takarékpéztár' -nál van elhelyezve.

Kijelentem azt is, hogy mint a moóri 
árvapónztár ügyésze, az időközben megejtett 
árvapenztári vizsgálat nyomán meggyőződtem, 
miként a „Moórvidéki Takarékpénztár“ az ár-
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rapénzek kifizetésénél csak alapszabályszerü 
jogával élt.

Végül kijelentem, hogy meggyőződtem 
arról, miként a felső-dobosi földek parczellá- 
zása alkalmából a „Moórvidóki Takarékpénztár“ 
mint hitelforrás igénybe nem vétetett; sőt el­
lenkezőleg Pentz Lajos nr mint birtokvevő, a Do­
bos pusztai birtokon a „floórvidéki Takarékpénz­
tár“ javára még a vétel előtt bekeblezett 25 ezer 
forintot — a vétel után nyomban kifizette.

Mindezek után sajnálatomat kell kifejeznem, 
ha valaki közleményemet a „Moórvidéki Takarék- 
pénztár" hitelképessége és biztonsága tekintetében 
nevezett hitelintézet hátrányára értelmezte volna.

Ezen nyilatkozatomat a „Moórvidóki Ta­
karékpénztár“ tetszése szerint közzéteheti.

Kelt Moórott, 1902. évi május hó 7-én.

Kovács Endre, sk.
Előttünk:

YENGZEL JÓZSEF, sk.
FLEISCHMANN IGNÁCZ, sk.

DB. FLESCH EMIL. sk.

Nyilatkozat.
Alulírott ezennel felkérés nélkül kijelentem, 

hogy a „ffloóri Hírlap" 1902. évi május 4-iki 
mutatvány-számában a felső-dobosi puszta adás­
vételi ügyét érintőleg megjelent közleményem 
megírására azon túlságosan fölizgatott kedélyhan­
gulat ösztönzött, mely a köztem és Pentz Lajos 
ur között fen forgó peres ügyek és viszály ko­
dások miatt az utolsó időkben hatalmába ej­
tett. A közzétett hirdetmény folytán nálam 
időközben megjelent birtokvevő felek személyes 
nyilatkozatai alapján meggyőződtem, hogy a 
szárnyaló hir, mely Pentz Lajos ur és czik- 
kemben meg nem nevezett társainak ezen ügy­
ben! viselkedését megróni akarja: túlzott, mert 
ha vannak is egyes vevők, kik ellen a törvény 
szigorát alkalmazták, ezek olyanok, kik több 
évi birtoklás daczára vajmi csekély összeget 
fizettek. Kijelentem továbbá, hogy a nálam 
megjelent birtokvevő felek egyike sem adott 
váltót s igy ilyen a „Moórvidóki Takarékpénz­
tár“-nál leszámítolás tárgyát nem képezte.

Végül kijelentem, hegy a dobosi birtokvevők 
okmányait legnagyobb részben átvizsgálva, időköz­
ben módomban állott arról meggyőződni, hogy a 
birtokvevőktől felvett összegek az eladó társaság 
által történt teherfizetésekkel arányban állanak ; 
s ily körülmények között a helyzet a tényállásnak 
kiderítése folytán a vevők aggodalmára okot nem 
szolgáltathat.

Moór, 1902. május hó 7-én.

Kovács Endre, sk.
Előttünk :

WENCZEL JÓZSEF, sk.
FLEJSOHMANN IGNÁCZ, sk.

DÖMÖTÖB GÉZA, sk.
•) E revat alatt közlőitekért nem villái felelőséget

Tőgl és Szlanyinka
férfi szabó-üzletük

Sz.-fehérvár, Szt.-Imre- és Iskola-utcza sarok.

Legnagyobb választék angol és ha­
zai gyártmányú szövetekben.

Elfogadunk mértékszerinti rendelé­
seket, melyeknél

kitűnő szabásért
és minden tekintetben lelkiismeretes 
kiszolgálásért sok évi gyakorlottságunk 
és szakismeretünk kezeskedik.

* Divatos nyári szövetek. *

Van szerencsénk a n. é. közönség 
becses tudomására hozni, hogy Sas- 
utcza 4. sz. alatt (Erdős-féle házban)

=FranM Nővéreit=
czég alatt, egy a mai igényeknek telje­
sen megfelelő

női divatáru üzletet
nyitottunk.

Raktáron tartunk eredeti párisi, 
bécsi modelleket és gyermekkalapokat.

Azon körülmény, hogy Bécsben az 
első czégeknél, Pesten Mme Chágrin üz­
letében 8 éven át a legkitűnőbb ta­
pasztalatokat szereztük ; feljogosítanak 
azon reményre, hogy a nagyérdemű 
közönség igényeinek minden tekintetben 
pontosan és kiválóan megfelelhetünk.

Kiváló tisztelettel

franki flővérek.

jdonságok giií
kaphatók: Eisler Adolf papir-#|

kereskedésében.1 [Városi Színházzal szemben] Oj|
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Friss töltésű tavaszi

Ásványvizek
már kaphatók. Továbbá

Asztali borok
I liter 80 fillértől.

Padló lackok
Borostyán és szesz lack

I kg. I korona 70 fillér.

SZI6ETHY TESTVÉREK:
gyarmatáru és füszerkeres- 

kedőknél.

Sz.-Fehérvár
Kossuth-utcza.

******************
I Papp Károly |

selyem müfestő és vegyitisztitó *
* Székesfehérvár, Városháztér *

a városi takarék épületében. (Bejárat a * 
HK Megyeház- utczából.) *

jg, Elfogad minden e szakmába vágó ^ 
munkát úgy festésre, valamint tisztításra $

5 a legméltányosabb feltételek mellett.
ÜT Csipkefüggönyök a legrövidebb idő * 
Jfc »latt festetnek, vagy tisztitatnak. ]|g

I iyászruhák *
48 óra alatt készíttetnek. vgjj

Ä Vidéki rendelések megbizkató lelkiisme- * 
Jfc retességgel eszközöltetnek. ig******************

polczer:
és TÉNYI

Faszövet:
Székesfehérvár, Vásártér 12.

A legjobb ízlésnek megfelelően 
készít, faszövetből

ablak redőnyöket
5 (kirakat részére festéssel,) iskolatáskát,!
6 ozsonatáskát, kotta tokot, piaczi és fi 
8 kézi kosarat útitáskát, gyermekkocsit $ 
fc ízléses háziczikkeket.

Különös figyelem;

ablak redőnyök
egész épületeknél olcsón felszereltetnek ]

I esetleg kijavitatnak.
Szives pártfogást kérünk 

tisztelettel

POLCZER és TÉNYI..

*#####*ÜUüäääÄääl*
FUSZERUZLETzz

. ~ helyiség
a város legéléikebb forgalmú helyén: 
Kigyó és Kórház-ntczák sarkán kiadó.
Teljes berendezés potomáron átvehető
Felvilágosítás: Kigyó-utcza I.

*
*
*
*
*
*
*
*
*

******************
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II Rendkívüli alkalom! Hatóságilagengedélyezett |

g végeladás, f
Számtalan hasznos czikkek, u. m. nyakkendők, illatszerek, szappanok, ntazóczikkek, $ 
zsebkések fegyveráruk albumok képkeretek. - Háztartási czikkek, étkező- kávés és teás 

jjjj .— edények, evőeszközök, lámpák. Sétabotok, duble és nlckl-eralánczok............
I® Minden elfogadható áron kaphatók a
I Szekerák és Hornyánszky-féle
|E üzletben a mely teljesen feloszlik.

Nyomatott Kieler Adolf könyvnyomdájában Székesfehérvár.


